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Erikoistutkija tyoskenteli Hosulan tutkimuskeskuksessa luvatta yksin ilta-aikaan. Han kaatoi
vahingossa laboratorion pakkashuoneessa nestetyppisailion, joka sisalsi nestemaista typpea 4,04
kg. Pakkashuoneen tilavuus oli 80 m° lampétila 20,0 °C ja ilmanpaine 101 325 Pa.

a) Miké oli héyrystyneen typpikaasun tilavuus, kun kaiken nestemaisen typen oletetaan
héyrystyvan valittomasti?

b) Tuupertuiko erikoistutkija pakkashuoneeseen? Alle 11 %:n happipitoisuus hengitysilmassa
aiheuttaa tajuttomuuden valittomasti. Typpikaasun oletetaan syrjayttavan saman tilavuuden ilmaa
ja leviavan pakkashuoneeseen tasaisesti.
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Tarkastele aineistoja 4.A-4.C kemiallisista reaktioista.

1. Videossa 4.A vetyperoksidiliuokseen on lisatty astianpesuainetta. Videon alussa liuokseen
lisataan katalyytiksi kaliumjodidiliuosta. Mita havaintoja voit tehda videosta? Perustele havaintoja
sanallisesti ja kirjoita reaktioyhtalo.

2.Videossa 4.B lyijy(I)nitraattiliuokseen lisataan kaliumjodidiliuosta. Mitd havaintoja voit tehda
videosta? Perustele havaintoja sanallisesti ja kirjoita reaktioyhtalo.

3. Videossa 4.C alumiinijauhe reagoi kiintean jodin kanssa muodostaen kiinteda suolaa. Reaktio

kaynnistetaan vesipisaralla, mutta vesi ei osallistu reaktioon. Mita havaintoja voit tehda videosta?
Perustele havaintoja sanallisesti ja kirjoita reaktioyhtalo.
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Hitsauksessa kaytetaan happea (0:) ja etyynia eli asetyleenia (HCZCH). Asetyleeni on erittain
helposti syttyva kaasu. Koska asetyleeni on hyvin reaktiivista, se on liuotettu kaasupullon sisalla
asetoniin eli propan-2-oniin. Kun asetyleenia kaytetaan, sita hoyrystyy kaasupullon sisalla
asetonista sitd mukaa kuin sita kuluu. Siksi kaasupullon paineesta ei voi paatella pullon sisaltaman
asetyleenin maaraa. Asetyleenin maaran selvittamiseksi pullo on punnittava. Happi sen sijaan on
kaasuna, ja kaasupullon paineesta voidaan laskea pullon sisalla olevan hapen ainemaara.

1. Hitsaaja sai kaksi kaasupulloa, joista kummankin tilavuus oli 50,0 litraa. Kumpikaan pullo ei ollut
taysi. Happipullon paine oli 115 bar. Asetyleenia sisaltédvan kaasupullon massa oli 68,1 kg. Tyhjan
asetyleenipullon massa oli 62,7 kg. Hitsaajan kayttamassa hitsaustekniikassa hapen ja asetyleenin
ainemaarasuhde oli 1,20:1,00. Kumpi kaasu loppui ensin? Kaasujen oletetaan kayttaytyvan
ideaalikaasujen tavoin, ja kaasupulloja sailytettiin 25 “C:een lampotilassa.

2. Turvallisuusohjeiden mukaan hitsauskaasupullojen on oltava pystyasennossa kuljetuksen aikana
ja kuljetustilassa on oltava hyva ilmanvaihto. Arvioi, mihin turvallisuusohjeet perustuvat.
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TEHTAVANANTO

Hedelmat erittavat useita helposti haihtuvia tai kaasumaisia aineita kemiallisessa
viestinvalityksessaan. Hedelmien soluhengitys vapauttaa ilmaan esimerkiksi eteenia, joka
nopeuttaa kypsymista. Muun muassa persikat, paarynat, omenat ja banaanit tuottavat runsaasti
eteenia.

1-metyylisyklopropeeni on huoneenlampétilassa kaasumainen aine, jota voidaan kayttaa
hidastamaan hedelmien pilaantumista. Se vaikuttaa kypsymista ja pilaantumista saatelevan
eteenin toimintaan.

Voit kdyttaa vastauksissasi sanallisia selityksia rakenteista tai kuvakaappauksia eri ohjelmilla
tuotetuista tai muokatuista rakenteista.

3.1. Esitad 1-metyylisyklopropeenin rakennekaava.

3.2. Mitka aineiston 3.A molekyyleista A-H ovat 1-metyylisyklopropeenin isomeereja? 3.3. Miksi
eteeni on huoneenlampétilassa kaasumaista ja metanoli nestemaista?

3.4. Eraat kasvit suojautuvat hydnteisilta tuottamalla etyyli-cis-heks-3-enaattia (etyyli-cis-heks-
3-enoaattia). Kun tata yhdistetta hydrolysoitiin natriumhydroksidilla, saatiin happokésittelyn
jalkeen karboksyylihappoa K. Esita K:n rakennekaava.
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[TERTAVANANTU

Kemisti joutuu usein miettimaan, mista ldhtoaineista haluttua lopputuotetta voitaisiin valmistaa.
Esita lahtoaineiden ja valituotteiden A-F rakennekaavat seuraavissa reaktiosarjoissa.
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